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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Одним із розділів загальної культури 

мовлення, який характеризується ступенем відповідності нормам літературної 

мови, є вимовна сторона, або звукова культура. Основними компонентами 

вимовної сторони мовлення є ритміко-мелодійна (просодична) сторона 

(інтонація) та звуки (система фонем). 

Особливу роль у процесі спілкування відіграють невербальні засоби. 

Обмеження вербальних можливостей призводить до компенсаторно-великого 

використання невербальних засобів задля досягнення дитиною комунікативної 

мети. У літературі (Н. Жинкін, С. Конопляста, О. Лурія, М. Шеремет)  

неодноразово підкреслюється значення інтонації для передачі смислового і 

емоційного навантаження висловлювання. Мелодико-інтонаційні засоби 

виразності організують усне мовлення загалом, роблячи процес комунікації 

більш інформативним. У логопедії розвитку інтонаційної сторони мовлення 

приділено менше уваги, ніж формуванню звуковимови. Більшість проблем, з 

якими стикаються діти у процесі спілкування, виникає у контексті різко 

виражених труднощів реалізації ритміко-інтонаційного оформлення. Це 

пов’язано з тим, що порушення просодичної організації мовленнєвого потоку 

негативно впливає  на розвиток усного мовлення та засвоєння письма і читання. 

Враховуючи вищевикладене, стає очевидним, що просодична сторона мовлення 

грає велику роль у мовленнєвому розвитку дитини. У дітей з порушеннями 

мовлення ця проблема набуває особливої актуальності. 

Дизартричні порушення на базі ДЦП в залежності від проявів і похо-

дження характеризуються певними особливостями, насамперед, їхньою 

патогенетичною спільністю з руховими розладами, які вивчали: М. Бабадагли, 

Н. Брагіна, В. Козявкін, С. Зінченко, С. Конопляста, О. Романенко, Л. Ханзерук, 

Н. Пахомова, Т. Скрипник, М. Шеремет, В. Мартинюк, О. Мастюкова, 

Л. Панасюк, В. Тарасун, А. Шевцов та ін. Всі автори одностайні в тому, що 

вивчення проблеми дизартрії має поєднуватися з її неврологічним і 

психологічним аспектами.  
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Мета дослідження: виявлення особливостей просодичної сторони 

мовлення та розробка методичних рекомендацій щодо її формування  у дітей з 

порушеннями опорно-рухового апарату, що мають порушення мовленнєвого 

розвитку. 

Гіпотеза дослідження: у дітей з порушеннями опорно-рухового апарату, 

має місце ряд особливостей просодичної сторони мовлення: недосконала 

темпо-ритмічна організація, труднощі зміни голосу за висотою, розлади 

паузації тощо і це потребує розробки та реалізації  спеціальної корекційно-

розвивальної роботи. 

Об’єкт  дослідження:  просодична сторона мовлення в дітей  

дошкільного віку. 

Предмет дослідження:  стан та розробка методичних рекомендацій з 

формування просодичної сторони мовлення у дітей дошкільного віку з 

порушеннями опорно-рухового апарату, що мають порушення мовленнєвого 

розвитку.  

Для досягнення мети було поставлено такі завдання дослідження: 

1. Проаналізувати психолого-педагогічну, неврологічну та логопедичну 

літературу з проблематики дослідження. 

2. Ознайомитися з  формуванням просодичної сторони мовлення в дітей в 

онтогенезі. 

3. Виявити (експериментальним шляхом) особливості просодичної 

сторони мовлення в дітей дошкільного віку із порушеннями опорно-рухового 

апарата та проаналізувати виявлені особливості.  

4. Проаналізувати результати теоретичного та експериментального 

дослідження. 

5. Розробити методичні рекомендації з подолання просодичних порушень 

у дітей дошкільного віку із порушеннями опорно-рухового апарату. 

6. Обгрунтувати і сформулювати висновки проведеного дослідження. 

Методи дослідження визначалися відповідно до мети, гіпотези і завдань 

роботи. В ході дослідження застосовувалися теоретичні та емпіричні методи. 
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До теоретичних методів відносяться: аналіз медичної, логопедичної,  

психолого-педагогічної літератури з проблеми дослідження. До емпіричних 

методів: вивчення медичної та психолого-педагогічної документації; аналіз 

досвіду роботи вчителів-логопедів; спостереження за діяльністю дітей із 

порушеннями опорно-рухового апарату в різних умовах; експериментальне 

дослідження стану та особливостей просодичної сторони мовлення в дітей 

дошкільного віку із порушеннями опорно-рухового апарата; узагальнення 

результатів. 

Елементи наукової новизни одержаних результатів: уточнено окремі 

відомості про стан розвитку просодичної сторони мовлення в дітей 

дошкільного віку із порушеннями опорно-рухового апарата. 

Практичне значення отриманих результатів: отримані дані будуть 

мати практичний інтерес для логопедів, вихователів закладів дошкільної освіти 

та батьків дітей із порушеннями опорно-рухового апарата. 

База дослідження: дослідження проводилося у м. Луцьку на базі закладу 

дошкільної освіти (ясла-садок) №21 з групами компенсуючого типу  Луцької 

міської ради.  

Структура роботи: дипломна робота складається зі вступу, двох розділів 

та висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел.  
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ВИСНОВКИ 

За допомогою засобів виразності здійснюється уточнення думок та 

висловів, а також емоційно-вольових відносин. Завдяки інтонації думка набуває 

закінченого характеру, висловлюванню може надаватися додаткове значення, 

яке не змінює його основного сенсу, але може змінюватися і сенс 

висловлювання. 

Останніми роками у логопедичній практиці проявляється інтерес до 

використання невербальних засобів спілкування. У вітчизняній логопедії 

основна увага традиційно приділялася формуванню та розвитку, переважно 

усного, експресивного мовлення в дітей. Про розвиток не артикульованих 

засобів спілкування йшлося, або як про явище в контексті псевдокомпенсації, 

або як про допоміжний компонент мовленнєвого спілкування.  

Неартикульовані засоби спілкування в логопедії можна розглядати в 

імпресивному та експресивному плані як: традиційні засоби первинної 

комунікації, що передують формуванню мовленнєвих засобів спілкування та є 

необхідною базою для їх розвитку;  традиційні додаткові засоби комунікації, 

що підсилюють ефект мовлення; традиційні або нетрадиційні основні засоби 

комунікації, що повністю або частково заміняють мовлення. 

Метою дослідження стало виявлення особливостей сприймання та 

відтворення інтонації у дітей дошкільного віку з порушенням опорно-рухового 

апарата. Відповідно були поставлені завдання: 

1. З’ясувати особливості сприймання та відтворення розповідної, 

питальної та окличної інтонації. 

2. Виявити особливості сприймання та відтворення компонентів інтонації 

(мелодика, темпо-ритмічна сторона, паузація, фразовий та логічний наголос, 

сила голосу). 

До складу досліджуваної групи увійшли діти, які мають порушення 

опорно-рухового апарата, з нормальним мовленнєвим розвитком (3 дітей) та із: 

ФФНМ, ЗНМ, із клінчними діагнозами: заїкання, дизартрія (7 дітей) (діти 5-6 

років  всього 10 осіб). 
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Експериментальне дослідження дозволило виявити такі особливості: 

• Загальний бал із сприймання видів інтонації з 3 становить – 1,6; 

загальний бал із відтворення – 2, 1. Відтворення видів інтонації дається дітям 

легше, ніж сприймання і диференціація. 

• Здебільшого діти передають різні види інтонацій у своєму мовленні, але 

з помилками. Діти, які впоралися із завданням, за якістю інтонування значно 

поступаються одноліткам із нормотиповим розвитком мовлення. 

• Спостерігається недорозвиненість інтонаційної сторони мовлення у 

спеціально організованій ситуації та природна виразність у повсякденному 

спілкуванні. 

• Сприймання та самостійне відтворення інтонаційної структури, що 

передбачає диференціацію розповідної та питальної інтонації, викликає 

труднощі. 

• Питальна інтонація сприймалася та відтворювалася дітьми найлегше. 

• Спостерігається заміна питальної інтонації розповідною при однаковій 

силі голосу. Труднощі відтворення та сприймання були виявлені з окличною 

інтонацією. 

• Найважчим як для сприймання, так для відтворення є використання 

логічного наголосу у фразі.  Виявлені перенесення логічного наголосу з одного 

на інше слово у реченні. 

• Найлегшими компонентами інтонації при сприйманні та відтворенні є 

сила голосу та звуковисотні зміни тону (мелодика), але спостерігається 

«згасання» голосу до кінця фрази. 

• Найбільшу складність в інтонуванні (за всіма показниками) відчувають 

діти із заїканням при ДЦП. 

• Середній рівень інтонування показали діти із дизартрією, і навіть одна 

дитина з нормальним розвитком мовлення. 

• У більшості дітей спостерігається ослаблене мовленнєве дихання і, як 

наслідок, використання необґрунтованих пауз у середині фрази. 
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• Спостерігається в окремих випадках відтворення всіх речень лише з 

однією інтонацією (розповідною, питальною). 

• Процес слухової диференціації інтонаційних структур виявляється 

більш порушеним, ніж процес  самостійної реалізації. 

Однією з характерних рис усного мовлення дітей з ДЦП є 

недорозвинення її інтонаційної сторони. Мовлення мало виразне, монотонне. 

Інтонації подиву, вигуку, питання, спокійної розповіді виражені слабко. 

Порушення кіркової регуляції голосової функції проявляється у недостатній 

модульованості голосу, звуженні його діапазону. Поширеність порушень 

просодичної сторони мовлення у дітей зі стертою формою дизартрії 

характеризується певними особливостями, які зумовлені складною взаємодією 

мовленнєвослухового та мовленнєворухового аналізаторів.  

В дітей із дизартрією на фоні ДЦП відзначаються такі особливості: 

використання меншого діапазону частот,  володіння обмеженими модуляціями 

голосу,  проблеми зміни голосу за висотою,  простий, не ускладнений 

обертонами, малюнок основного тону, розлади паузації,  наявність сильного, 

різкого мелодійного «сплеску», різких підйомів частоти основного тону на 

наголошених, а також ненаголошених складах. 

При заїканні відзначається відсутність логічних наголосів, інтонаційна 

невиразність мовлення, при вимові фраз інтонації завершення часто відсутні. 

Наголошується на своєрідності процесу паузації. Інтонаційно-мелодійне 

оформлення ритмізованого мовлення у заїкуватих вкрай утруднене і вимагає 

ретельного та тривалого тренування. 

При алалії порушення ритмічної організації мовлення проявляються в 

уповільненості мовленнєвого потоку, у поскладовій вимові слів з різною 

паузацію між словами.. Несформованість ритмічної структури слова та фрази 

супроводжуються порушеннями мелодики, темпу та ритму мовлення. 

Порушення просодичної (мелодикоінтонаційної) організації мовленннєвого 

потоку негативно впливає на розвиток усного мовлення (адекватне сприймання 
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і розуміння,  репродукція і продукування), засвоєння письма і читання, тобто на 

оволодіння надалі писемним мовленням. 

Таким чином, за результатами експериментального дослідження рівень 

сформованості інтонаційної сторони мовлення в дітей старшого дошкільного 

віку з порушенням опорно-рухового апарату слід охарактеризувати загалом як 

середній. Слід зазначити, що діти з ПОРА, що мають порушення мовлення, 

потребують корекційної роботи з формування його просодичної сторони. 

Особливості роботи логопеда полягають у наступному: 

• Комплектування груп відбувається за віковою ознакою без урахування 

медичного діагнозу та порушення мовленнєвого розвитку. (Одну групу 

відвідують діти з різними порушеннями мовлення). 

• Основною формою організації дітей є індивідуальні та підгрупові 

заняття. Робота будується на діагностичній основі. 

• Мовленнєві завдання вирішуються з урахуванням особливостей 

ортопедичного режиму, через оптимальний розподіл навантаження протягом 

дня. 

• Організація роботи логопеда з підгрупами носить варіативний характер, 

оскільки формування підгруп з ортопедичного та мовленнєвого порушення не 

співпадають. 

• Результативність роботи логопеда ускладнюється перериванням роботи 

з дітьми через відсутність їх у ЗДО тривалий період (стаціонарне лікування, 

домашній режим, епідеміологічна ситуація, перебування у санаторії, 

реабілітаційному центрі). 

• Складність у реалізації поставлених корекційних завдань полягає у 

відсутності методичних рекомендацій та досвіду роботи з організації 

логопедичної діяльності в умовах ЗДО компенсуючого типу для дітей із 

порушеннями опорно-рухового апарату. 

Цілеспрямоване навчання дітей володінню засобами мовлення проходить 

на спеціально організованих заняттях в комплексі з тією програмою 

корекційної роботи, що передбачається за того чи іншого порушення мовлення. 
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При цьому, найбільша увага приділяється роботі над тим компонентом 

просодики, який порушений.  

Роботу, спрямовану на розвиток просодичної сторони  мовлення слід 

будувати з урахуванням принципів:  доступності;  послідовності;  

систематичності;  цілісності;  комплексності; концентричної подачі матеріалу. 

Логопедична робота здійснюється над усіма компонентами просодики, а 

формування інтонаційної виразності проводиться у такій послідовності: 

1. Від узагальненого уявлення про інтонацію до диференційованого 

засвоєння різних інтонаційних структур, а також уявлень про компоненти 

інтонації. 

2. Від розрізнення видів інтонації у імпресивному до оволодіння 

інтонаційною виразністю в експресивному мовленні. 

3. Від засвоєння засобів інтонаційного оформлення на матеріалі голосних 

до їх засвоєння на більш складному мовленнєвому матеріалі 

4. Від розрізнення та засвоєння розповідної до питальної і окличної 

інтонації.  

Формування просодичної сторони  мовлення проводиться у 4 етапи. 

2. Підготовчий: робота над мовленнєвим диханням; робота над голосом; 

формування ритмичної  та темпової організації мовлення. 

2. Формування уявлень про інтонаційну виразність у імпресивному 

мовленні: формування загальних уявлень про інтонаційну виразність у 

імпресивному мовленні; знайомство з розповідною, питальною, окличною 

інтонацією; диференціація інтонаційної структури речень в імпресивному 

мовленні. 

3. Формування інтонаційної виразності експресивного мовлення: робота 

над інтонаційною виразністю розповідного питального речення; робота над 

окличною інтонацією; диференціація інтонаційних структур в експресивному 

мовленні; робота над мовленнєвою паузою в тексті, реченні; робота над 

логічним наголосом. 

4. Автоматизація театралізована діяльність; використання ляльки;  
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сюжетно-рольові ігри;  рухливі ігри;  народні, хороводні ігри;  логоритміка;  

скоромовки;  різні форми музично-ритмічних вправ. 

Цілеспрямована робота з розвитку просодичної сторони мовлення, що 

проводиться із врахуванням наведених методичних рекомендацій, позитивно 

впливає на розширення мовленнєвих навичок дітей,  зокрема просодичної 

сторони мовлення. Крім того, передбачається вдосконалення та розвиток 

слухової пам’яті, емоційного сприймання, накопичення емоційного морального 

досвіду. Діти стають більш активними та товариськими. І це, у свою чергою, 

сприяє розвитку комунікативної функції. 
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